

## Отзыв

на автореферат диссертации Князевой Анастасии Андреевны на тему: «Специфика коммуникативного поведения человека в ситуациях флирта: гендерный аспект (на материале англоязычной художественной литературы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04. – германские языки

Современный этап развития языкоznания характеризуется повышенным вниманием исследователей к рассмотрению лингвистических явлений в ракурсе прагматического и гендерного подходов к языку. Наряду с вербальными компонентами, всестороннему изучению подвергаются невербальные компоненты коммуникации. В данной связи исследование, предпринятое Князевой Анастасией Андреевной, представляется своевременным и **актуальным**. Обращение к коммуникативному жанру «Флирт» предоставляет богатые возможности для изучения гендерного аспекта коммуникации, так как флирт является наиболее репрезентативной формой взаимодействия людей, в которой участвуют типично женские и мужские речевые и невербальные средства.

В работе систематизированы языковые номинации неверbalного поведения коммуникантов-мужчин и коммуникантов-женщин в ситуациях флирта, рассмотрена динамика развертывания данной ситуации и описаны особенности каждого из ее этапов, выделены основные манипулятивные действия в речевых тактиках и в невербальном поведении коммуникантов. Все вышесказанное обусловило **научную новизну** данного исследования.

**Предметом** исследования являются особенности языкового описания коммуникативного поведения человека в ситуациях флирта. **Объектом** исследования выступает коммуникативное поведение человека в ситуациях флирта, а материалом исследования послужили отобранные с учетом прагматического контекста тексты художественной англоязычной литературы, затрагивающей период XIX-XXI веков.

Структура автореферата логична и отражает системный характер исследования. В первой главе на основе существующих в лингвистике подходов рассматриваются понятия и категории, необходимые для последующего анализа. Во второй главе предлагается сопоставительный анализ коммуникативного поведения человека в ситуациях флирта.

Подобному рассмотрению подвергаются невербальные компоненты коммуникации, представленные фонационными, респираторными, миремическими, мимическими, проксемными и тактильными компонентами. Значительный интерес представляет сравнительное описание динамики развития флирта с точки зрения его успешности.

В целом автореферат диссертации Князевой Анастасии Андреевны достаточно полно отражает результаты проведенного исследования. Положения, выносимые на защиту, должным образом аргументированы.

**Практическая ценность** работы определяется тем, что ее результаты могут применяться при чтении курсов стилистики английского языка, спецкурсов по прагмалингвистике, гендерной лингвистике.

Работа соответствует паспорту научной специальности и получила **должную аprobацию**. Основные положения и результаты диссертационного исследования изложены в 6 публикациях, 3 из которых размещены в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и образования РФ.

На основании текста автореферата можно сделать вывод, что диссертация Князевой Анастасии Андреевны является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача современной лингвистики.

Диссертация Князевой Анастасии Андреевны «Специфика коммуникативного поведения человека в ситуациях флирта: гендерный аспект (на материале англоязычной художественной литературы) представляет собой научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком уровне, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04. – германские языки.

Щербатых Елена Юрьевна  
Кандидат филологических наук  
(Специальность 10.02.04 – Германские языки)  
Доцент кафедры иностранных языков  
гуманитарных факультетов  
факультета филологии  
и коммуникации  
ЯрГУ им. П.Г. Демидова

Е.Ю. Щербатых

Адрес: ЯрГУ им. П.Г. Демидова  
150000 г. Ярославль, ул. Кирова, 8/10, каб.204  
тел. +7 9109612423  
E-mail: [El.Ryabinina@yandex.ru](mailto:El.Ryabinina@yandex.ru)

29.11.18

